



九三学社成立大会召开地——重庆青年大厦外景。



1979年10月,九三学社中央主席许德珩(左)和副主席周培源在九三学社第三届全国社员代表大会上亲切交谈。



1951年,吴阶平(中)率领手术队驻守后方医院,积极抢救治疗伤病员,成绩卓著。



2003年3月,韩启德(右)考察青海生态保护工作和青藏铁路沿线环境保护情况。

九三学社中央历届主席



许德珩



周培源



吴阶平



韩启德



武维华

编者按

抗战时期,一群关心时局的知识分子在山城重庆组织了一个座谈会。谁也不曾料想到,这个座谈会后来顺遂历史潮流,汇流成川,积壤成丘,发展为中国八大民主党派之一,成长为一个政治上成熟、组织上健全、在国家政治生活中作用

日益彰显的中国特色社会主义参政党——九三学社。

九三学社第十二次全国代表大会即将召开,在这个新老交替的关键时刻,让我们一起来回顾一下九三学社的光辉历程,敬请关注。

九三学社的诞生与发展历程

□ 段正初

创建与主张

九三学社诞生时,面对的是一个饱经战乱、灾难深重、百废待兴的旧中国。

1944年下半年,许德珩、褚辅成、张西曼等一批文化、教育和科技界人士,出于对时局的忧虑和对国家民族的责任,在重庆发起组织民主科学座谈会,以期促进民主和团结抗战。

1945年9月3日,为了庆祝抗日战争的胜利,民主科学座谈会召开扩大会议,与会同志一致同意以这个特殊的日子命名,正式成立九三座谈会。1946年1月6日,九三座谈会举行会议,声援出席政治协商会议各代表,并决定筹组九三学社。

经过约4个月时间的积极筹备,1946年5月4日,九三学社在重庆召开了成立大会,通过了《九三学社缘起》《成立宣言》《基本主张》《对时局主张》等几个文件,宣示“民主与科学”之要求,实较前迫切,本社同人,愿本“五四”的精神,为民主与科学之实现而努力,始终不懈”。九三学社坚持“五四运动”反帝反封建的爱国基本精神,为民主与科学而奋斗,反对国民党的官僚政治和内战政策,争取和平、民主,建立新的经济制度,谋求发展科技和普及教育等,这同中国共产党在新民主主义革命时期的最低纲领的基本精神是一致的,同中国共产党在战后提出的“和平、民主、团结、建国”方针的精神是一致的。此后,九三学社作为一支重要政治力量,反对内战,争取和平,汇入了中国共产党领导的浩大的新民主主义革命洪流。

参与建立新中国

在国民党政府不顾全国人民的反对,撕毁“政协协议”,发动全国内战的时期,九三学社坚决同中国共产党站在一起,不承认国民党召开的“国大”及其“宪法”,积极参加国统区的爱国民主运动。

在人民解放战争转入战略反攻并且取得节节胜利的形势下,分布在全国各地的九三学社社员不顾国统区的白色恐怖和镇压、迫害,联合当地民主力量,共同为推翻国民党的反动统治而英勇斗争。

从1947年下半年开始,中国人民解放军由战略防御转入战略进攻,国内形势发生重大变化,国民党统治的崩溃指日可待。1948年4月30日,中共中央发布《纪念五一劳动节口号》(简称“五一口号”),号召各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议,讨论并实现召集人民代表大会,成立民主联合政府。各民主党派纷纷响应,九三学社当即起草了一个拥护中共中央“五一口号”的代电。由于身处国统区,当时还不便公开响应,直到北平和平解放前夕,于1949年1月26日,九三学社在北平发表宣言,拥护中共“五一口号”暨毛泽东八项主张,以全社名义公开响应中共“五一口号”。

1949年6月15日至19日,新政协筹备会第一次全体会议在中南海勤政殿开幕,许德珩参加了会议,并担任了筹备会常委会下设的6个工作小组第三组(起草中国人民政治协商会议共同纲领)的副组长。6月19日,新政协筹备会第一次全体会议最后一次会议通过了《关于参加新政治协商会议的单位及其代表名额的规定》,九三学社被正式确认为中国民主党派,为参加新政协的45个单位之一。

1949年9月21日至30日,中国人民政治协商会议第一届全体会议在北京中南海怀仁堂胜利召开。九三学社推选许德珩、潘菽、黎锦熙、袁翰青、吴藻溪为正式代表,叶丁易为候补代表;后因潘菽访苏,推选薛愚代替潘菽出席会议。以其他各界代表身份出席会议的九三学社成员还有:梁希、茅以升、严济慈、徐长望、陈鹤琴、孙荪荃、潘震亚、侯外庐、樊弘、张雪岩、王之相、卢于道、谢家荣等。

参加新政协,标志着九三学社作为一个民主党派,其革命历史被社会所公认;使九三学社正式成为中国共产党领导的爱国统一战线的一个组成部分。这为九三学社的不断发展,提供了可靠的政治保障。

携手建设新中国

从1949年底到1950年初,各民主党派相继召开了各自的全国大会,总结历史经验,修改章程,公开宣布一致拥护新民主主义和《共同纲领》,决定接受中国共产党的领导。至此,各民主党派都完成了向新民主主义政党的转变,同中国共产党建立起新型的亲密合作关系。

1950年3月,九三学社恢复了中央理事会,许德珩任主席。新的中央理事会在九三学社恢复工作、健全机构和开展社员等方面做了大量的工作。

1950年11月底至12月初,九三学社召开了建社以来的第一次全国工作会议。会议的中心议题是:确定本社在抗美援朝保家卫国运动中的中心工作,巩固与发展本社的组织。这次会议标志着九三学社迈进了新的历史阶段。

1952年9月11日至20日,九三学社召开了第二次全国(扩大)工作会议。会议决定九三学社中央领导机构由原来的理事会改为社会政治团体通常采用的委员会名称。

九三学社在参与恢复国民经济的同时,积极参加了中国共产党领导的抗美援朝战争、土地制度改革、镇压反革命等三大政治运动,以及“三反”“五反”和思想改造运动,积极迎接社会主义改造的高潮,群策群力向现代科学进军。

1956年2月9日至16日,九三学社第一次全国代表大会在京举行。许德珩主席在大会上强调,要在巩固与发展相结合的方针下,根据需要与可能,作出具体规划,努力发展社的组织。此后,九三学社根据中共中央统战部精神,大力推动组织发展工作,成员数得到较快增长。

此后,九三学社广大社员努力工作,为国奉献。黄汲清、谢家荣为摘掉我国“贫油”的帽子实现石油自给,提供了重要理论支撑;王淦昌、邓稼先、赵九章、陈芳允、程开甲对我国“两弹一星”事业作出了卓越贡献;周培源顶着压力上书周恩来并发表文章,就加强基础科学研究亦诚进谏;谭其骧倾注多年心血主持编绘《中国历史地图集》,取得了人文社会科学的重大成就。

投身改革开放

中共十一届三中全会后,我国迈入改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国共产党领导的多党合作也开启新的篇章。在新时期爱国统一战线的指引下,九三学社进一步明确性质、地位和使命,组织不断发展,社务工作趋于活跃。全社坚持四项基本原则,紧紧围绕经济建设中心任务,自觉服务改革发展稳定大局,认真履行参政党职能,切实加强自身建设,成为建设中国特色社会主义、维护国家安定团结的重要力量。

1977年冬,九三学社组成了由许德珩、周培源、潘菽、茅以升、严济慈、孙承佩等参加的临时领导小组,着手调查、了解成员情况,组织成员学习有关方针政策,整顿加强各级领导班子,重建一批基层组织,九三学社的组织活动开始逐步恢复、发展。

1979年10月11日至20日,九三学社第三次全国代表大会在京举行。许德珩继续当选为九三学社中央委员会主席。在许德珩主席的带领下,九三学社协助中国共产党和政府落实知识分子政策,深入调查研究,提出《关于进一步落实知识分子政策的几点建议》《关于中年知识分子问题的意见和建议》等引起社会广泛关注的建议,发挥智力优势,开展支边扶贫、科技咨询活动,工作领域逐步拓宽;九三学社社员王淦昌、陈芳允与王大珩、杨嘉墀等四位老科学家联名给中共中央写信,促成对我国高科技发展产生巨大推动作用的

“863计划”的出台。

1987年12月28日至1988年1月2日,九三学社七届三中全会在京举行,大会接受许德珩辞去九三学社中央主席的请求,一致推举周培源为九三学社中央委员会主席。在周培源主席带领下,九三学社就国家重大经济建设项目、科技和教育体制改革等问题组织专题调研,反复论证,提出《关于三峡工程问题的意见和建议》《大西南连片贫困岩溶地区脱贫与振兴经济建设报告》等深有影响的建议,深入开展科技服务、支边扶贫工作,在实施“星火计划”、医疗服务、资源开发等方面做了许多工作。

1992年12月26日至30日,九三学社第六次全国代表大会在京举行,选举吴阶平为九三学社中央委员会主席。在吴阶平主席带领下,九三学社深入调查研究,提出《关于保护和建设好延安革命纪念地的建议》《关于切实做好我国农业“入世”应对准备的紧急建议案》《关于东西部开展科技合作的思路与对策案》等受到高度重视的建议,围绕西部大开发、科教兴国和可持续发展战略,发挥科技优势,“三九合作”取得显著成效,在社会上产生了广泛影响。

2002年12月3日至8日,九三学社第八次全国社员代表大会在京举行,选举韩启德为九三学社中央委员会主席。在韩启德主席带领下,九三学社大力实施人才强社战略,积极探索推进工作的新思路、新机制、新办法,发挥优势,抓住重点,提出了《关于加大“三江源”地区生态保护和建设力度的建议》《关于解决国企退休科技人员待遇问题的建议》《关于引导高校毕业生面向基层就业问题的建议》《关于把握机遇,走中国特色低碳发展道路的提案》《关于发挥市场配置科技资源的决定性作用,让创新活力竞相迸发的建议》等产生重要影响的建言,塑造了“百名专家进乡村入学堂”“九三院士工作站”“亮康工程”等多个具有“九三”特色的工作品牌,积极参与抗击“非典”、汶川特大地震等抗灾救灾工作,为奥运会、世博会的举办贡献力量,取得了良好的社会效应。

新时代新使命新担当

中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央推动党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,中国特色社会主义进入新时代。这一时期,中共中央对坚持好、发展好、完善好多党合作制度作出了一系列重大决策部署,出台了一系列重要文件,为新时代多党合作事业发展指明了方向。

2017年12月3日至7日,九三学社第十一次全国代表大会在京举行,选举武维华为九三学社中央委员会主席。在武维华主席带领下,九三学社以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力弘扬爱国、民主、科学优良传统,紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局履职尽责,着力建设政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的新时代中国特色社会主义参政党,为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴作出新贡献,开创了九三学社事业的新局面。

在参政履职方面,围绕科技创新、生态文明建设、区域协调发展、乡村振兴和共同富裕、教育事业、医疗卫生、社会保障和公共文化发展等经济社会发展中的重大问题,通过“直通车”、专题报告、提案等方式,充分发挥了建言资政作用。聚焦国家科技体系、国企创新能力、科技创新平台建设、乡村振兴、黄河流域生态保护、草原生态文明建设等问题深入调查研究,通过举办科学座谈会、九三论坛等议政性会议集思聚力,提出意见和建议,为中共中央和国



2018年11月29日,九三学社中央与海南省政府“九球合作”签约仪式在海南举行。武维华与海南省省长沈晓明代表双方在协议上签字。

家制定政策和科学决策提供依据。

在专项民主监督工作方面,将其作为一项光荣而重大的政治任务全力以赴。在对口陕西脱贫攻坚民主监督工作中,累计开展专题调研33次,并就事关长远的重点问题向中共中央提出意见建议,为打赢脱贫攻坚战作出积极贡献。在对口四川的长江生态环境保护民主监督工作中,组织动员长江干流10省(市)社组织共同参与,组建百名社员专家队伍,建立健全沟通联络和协商机制,形成监督合力,为守护“一江碧水向东流”贡献力量。

在抗击新冠肺炎疫情、服务地方经济建设方面,为打赢疫情防控阻击战和抓好常态化疫情防控,凝聚了九三力量,贡献了九三智慧;全面参与脱贫攻坚,开展省级层面的九地合作(签订“九球合作”“九蒙合作”协议),深化科技服务,在推动科技成果转化、服务“一带一路”和“粤港澳大湾区”建设中发挥了积极作用。

在自身建设方面,坚持以中共为师,持续加强班子建设,深入实施人才强社战略,拥有一支较高素质的成员队伍,聚集起一大批有重要影响的科学家和专家学者。众多社员在岗位上兢兢业业、无私奉献,为中国科技事业和社会主义现代化作出卓越贡献。王选、黄昆、师昌绪、谢家麟、程开甲先后荣获国家最高科学技术奖;王淦昌、王德宝、邹承鲁、侯先光、陈均远、闵乃本、潘建伟等主持研究的项目分别荣获国家自然科学一等奖;王弼力、万建民、从斌、黄润秋等主持研究的项目分别荣获国家科技进步一等奖。

忆往昔岁月峥嵘,望未来任重道远。历经70多载跋涉前行,九三学社从一个建社初期数十人的学术性政团,发展成为目前(截至2022年6月30日)拥有30个省级组织,281个设区市、县级组织,29个县级组织,7803个基层组织,超过20万名社员的中国特色社会主义参政党。今天,在实现中华民族伟大复兴的关键时刻,站在全面建设社会主义现代化国家的新起点上,全社各级组织和广大社员将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,切实承担起中国特色社会主义参政党的光荣使命,努力创造无愧于时代的业绩,奋力谱写九三学社的新篇章!

(作者单位:九三学社中央研究室)

